

南海是中国的核心利益 美韩联合军演意欲何为

6月底以来,亚太地区正在举行或即将举行三场大规模军事演习。这些军演都相对集中在中国的周边地区。其中,美韩原定6月底在38度线黄海海域联合举行反潜演习,但演习已经被推迟到7月举行。

记者邀请到两位中国学者和一位美国学者,探讨“华盛顿”号航母给东北亚安全局势带来的最新挑战。中国学者认为,这么大规模的军事演习频繁在中国周边举行,给中国的国家安全构成了新挑战。

图为美国航母

动态

美国官方或取消 航空母舰入黄海

美“华盛顿”号核动力航母可能取消前往黄海海域进行演习的计划,这是五角大楼官方的最新表态。

每年一度的美韩联合军演,今年最初定在6月7日-11日。后来又推迟到6月21日-24日,之后再推迟到6月底。然而,6月28日,韩国媒体再传出消息称,美韩军演再度推迟到7月举行。具体哪一天,现在还是未知数。

韩国《朝鲜日报》2日的文章,将中国海军目前在东海进行的实弹演习与美韩联合军演联系起来,认为这是中国作出的强烈回应之一。该报甚至推测,针对美国航空母舰军演,中国很可能试射被称作“航母杀手”的反舰弹道导弹。

而日本媒体报道,美军核动力航母“乔治·华盛顿”号7月3日返回位于日本神奈川县的母港——美海军横须贺基地。日本媒体称,据美军相关人士透露,为了参加定于黄海举行的美韩海军联合军演,“乔治·华盛顿”号将于近期再次离港。

动态

中国三月首次表态 南海是核心利益

日本共同社7月3日报道,中国政府在今年3月首次向美国政府高官正式表明立场,称南海是关系到中国领土完整的“核心利益”。

消息人士透露说,中方是在3月上旬向访美的美国副国务卿斯坦伯格和白宫国家安全委员会亚洲事务高级主任贝德转达上述方针的。

报道称,中国目前正在海南岛建设能搭载弹道导弹的核潜艇的新基地。军事人士就中国将南海定位为“核心利益”分析称,“中方可能认为必须表现出强烈的意志以确保海洋权益。”

核心提示

美国在黄海进行军事演习,实际上是一种新的尝试,通过在中国敏感地区附近的军演来测试中国的意志。——唐小松(广东外语外贸大学国际安全与战略研究中心主任)

当前西方国家在与中东极端势力的殊死斗争中,亟需来自中国的全方位配合,又何苦另辟战线,与即将成为世界级强国的中国交手呢?——薛理泰(美国斯坦福大学国际安全和合作中心研究员)

由于台湾问题的存在,中美之间在军事领域确实存在潜在对抗的可能性。即使这次“华盛顿”号不参加此次黄海演习,它依然是中国在未来几十年长期面对的对手。——牛新春(中国现代国际关系研究院美国所研究员)

原因

美军测试中国意志 中国安全面临考验

唐小松教授分析说,军演推迟的原因很可能是华盛顿考虑到来自北京的强烈反应。他认为,在中国最敏感的黄海地区军演,不可能不引起中国的强烈反应。在中国的强烈反应下,美国不得不作出某些调整。

在唐小松看来,美国此次在黄海进行军事演习,实际上是一种新尝试,通过在中国敏感海域附近的军演测试中国的意志,逼迫中国出招;如果中国没有强烈反应,那么美国很可能让航母长期驻扎在黄海一带(很可能是济州岛),就像常驻日本横须贺军港一样,这样就可以形成对中国的一种长期的遏制战略。

牛新春认为,每年例行的美韩军事演习,这次因为出现“天安号”事件而格外引人关注。如果美国的“华盛顿”号航母驶入黄海,进逼中国门户,那势必对中国的国家安全构成威胁。

“由于台湾问题的存在,中美间在军事领域确实存在潜在对抗的可能性。近年来,随着中国军事现代化的发展,美军对中国的防范之心没有松懈。”牛新春提醒说,近期中国周边频繁出现密集的军事演习,也给中国的国家安全构成了新挑战。

威胁

罕见逼近黄海门户 美军示威心情复杂

唐小松认为,从历史上看,自从中美两国结束敌对状态以来,美国很少在被视作“京津咽喉”的黄海海域进行大规模演习。目前看,此次军演对中国大的威胁不会有,只是美国心情复杂的“示威”行动。

“美国此次演习有明暗两重目的,明处是对朝鲜施加压力,暗处针对中国,宣泄对中国的不满。朝鲜问题迟迟不能得到解决,美国将责任迁怒到中国身上,并错误地认为,中国是唯一能影响朝鲜的国家,试图迫使中国尽快说服朝鲜。”

唐小松提醒说,美国此次在黄海策划大规模军演,应该说是“项庄舞剑,意在沛公”,表面上针对朝鲜,实际上对中国具有更大的用意。近年,国内专家都存在比较一致的观点,认为中美间不可能发生大规模战争,甚至小型战争都不会出现。“我认为,必须警惕这种观点的绝对性。诚然,大国之间发生战争的几率比较低,但不能忽略不计。”

牛新春认为,今年美韩军演的地点选择耐人寻味。另一位匿名的北京战略专家认为,即便美国航母这次不来黄海,这种大规模演习除了威慑中国外,还有敲打日韩的目的,展示美军在东北亚地区的存在。

美国学者回应

中国不必太紧张 美无力军事挑衅

薛理泰认为,“华盛顿”号航母战斗群驶进黄海,对中国不足为患。他反问说:“美国在海外濒海海域举行大规模军事演习,哪一次不是由航母战斗群担纲领军呢?”

薛理泰解释说,当前西方国家在与中东极端势力的殊死斗争中,亟需来自中国的全方位配合,又何苦另辟战线,与即将成为世界级强国的中国交手呢?况且,在经历金融海啸的冲击以后,西方国家在财力上都承担不起再打一场大规模的战争。因此,当前美国根本志不在与中国对抗。

他直言道:“假如没有‘天安号’军舰被击沉这一突发事件,美国未必将如此敏感的海域纳入演习范围。”

薛理泰还从另一方面解释说,纵使美国欲动用航母对中国施加军事压力甚至发动袭击,也绝不会将航母驶近中国海岸,而是将航母驶至同中国海岸有相当距离的海域,然后战机起飞发动远程袭击。他认为,近年中国海、空军均装备多种新研制的反舰导弹。倘若美国航母对中国怀有敌意,则以远离海岸为佳,这样做仅减少了战机的载弹量,却提高了航母的安全性。

至于这次演习是否含有对中国示威的作用,薛理泰并没有否认。他说:“正像每个国家举行的军事演习均有鲜明的针对性,以及隐含的长期目的一样,美国的这层打算自然难以排除。但这属于美国在中国周边‘打桩布局’之类的行动,应该归于其处理国际关系的范畴。”

作为世界知名的东北亚安全问题专家,薛理泰所供职的斯坦福大学国际安全和合作中心是世界著名国际问题研究机构之一。美国前国务卿赖斯目前也在该机构工作。

综合《环球时报》、《广州日报》、《东方早报》报道